

产业“造血”助推精准扶贫的麦盖提样本

证券时报记者 王君晖

十月中旬的南疆,上午9点,天刚微微放亮,喀什地区麦盖提县希依提墩乡英也尔村东兴村民活动中心的楼前已聚集了不少村民,更多村民正陆续赶来,有青壮年男女,也有古稀老人,以及嗷嗷学语的娃娃。

很快,楼前空地被填满了,熙攘的人群不知何时已排成整齐的队伍,对面是正待升起的五星红旗。熹微晨光中,国旗伴随着熟悉的旋律升起,乡亲们齐齐唱起国歌,不失乡音,却格外热切。

这样的升旗仪式每周一都会在麦盖提县的每一个村举行,这个位于塔克拉玛干沙漠边缘的县城,总面积达1.52万平方公里,聚居着13个民族,少数民族占社会总人口的82%,属于“三区三州”深度贫困地区;贫困人口多,贫困程度深,致贫原因杂,脱贫难度大。2014年以来,新疆证监局先后在希依提墩乡月塘村和英也尔村开展驻村扶贫工作,2016年,证监会主动对口帮扶该县,深交所定点帮扶,长期选派干部在麦盖提县挂职,负责扶贫工作。

2020年1月24日,麦盖提县通过验收,正式退出贫困县序列。麦盖提县“摘帽”过程,是产业扶贫、金融扶贫、教育扶贫、就业扶贫等多措并举,“输血”和“造血”相结合的成果,从奋力甩掉贫困县帽子,到现在的不断巩固脱贫攻坚成果,这座南疆的沙漠边城正在探索更广阔的可持续发展之路。

摘掉“深度贫困”帽子 旧貌换新颜

十六年前,希依提墩乡党委书记李海建从部队来到乡里,那时门前的土能没过脚脖子,骑摩托车落在后面的人满身都是扬尘。

如今的麦盖提,与任何一个非贫困县并无二致。窗明几净的安居房,宽阔的乡村硬化路,一片片致富果园,一个个的富民企业,李海建作了个简单的对比:现在老乡们生活条件好了,请客时东西一样接一样地往上端。“老乡们的腰包鼓起来了,精神头更足了,面貌焕然一新。

环境的改善离不开持久的防风固沙工作,作为紧邻沙漠的县城,沙漠占麦盖提县总面积的90%。2012年,麦盖提县开启百万亩防风固沙生态林建设工程,生态环境已明显改善。麦盖提县还把已定植的34万亩生态林管护与群众就近就业、脱贫攻坚结合在一起,注重吸纳周边贫困户参加林区管护,录用750名建档立卡贫困户为生态护林员,年人均增收1万元左右,大芸产业基地人工管护与大芸采挖解决200余人的动态就业问题。

曾经,受经济基础薄弱等因素影响,村民主动改善生活质量的动力不足。近年来,根据麦盖提县委的统一部署,新疆证监局驻村工作队集中开展了庭院整治和庭院经济建设等“三新改造”工作,农户庭院都实现了“三区”(住宅区、种植区、养殖区)分离,种上了蔬菜、水果,搭起了葡萄架,既美观又能增收;村民家中也亮堂了、干净了,用上了卫生整洁的厨房、水冲式厕所和现代家具。

月塘村村民买买提·买买提站在葡萄架下激动地说:以前做梦都不敢想这辈子能住上这么干净漂亮的房子,我现在的任务就是好好赚钱,把日子过得越来越好,不然都对不起党的恩情。”买买提现在在建筑工地打工,他爱人在外打工做饭,全家每月有六、七千元收入。

扶贫先扶志,扶贫必扶智。麦盖提县地处祖国西北边陲,发展教育事业,对实施精准扶贫意义重大。扶志是帮助贫困群众树立起摆脱困境的斗志和勇气,扶智是帮助和指导贫困群众着力提升脱贫致富的综合素质。让贫困地区的孩子接受良好教育,不让贫困家庭的孩子输在起跑线上,才能阻断贫困的代际传递,打好教育扶贫攻坚战。

为帮助麦盖提县“智贫双扶”,深交所、新疆证监局广泛动员社会力量投入到扶贫事业中。清华大学已就麦盖提师资培训计划与麦盖提县签署战略合作协议,并组织了多期教师及医生赴清华大学培训;沪江教育集团“曹椒计划”持续开展,充分利用互联网平台引入内地优质教育资源;申万宏源证券于2016年出资600万元,在



▲郑交所麦盖提红枣“保险+期货”县域覆盖项目启动仪式



▲麦盖提县希依提墩乡惠民新村



▲申万宏源证券在希依提墩乡月塘村捐建的现代化回语教育幼儿园



▲恒大集团在麦盖提县投资建设的安格斯肉牛养殖项目

▲麦盖提县百万亩防风固沙生态林建设工程

华人摄 周靖宇制图

希依提墩乡月塘村捐建一所现代化国语教育幼儿园,使当地272名儿童实现就近入园。另外,申万宏源证券、国信证券每年500万教育培训计划已落地实施。

麦盖提县地处沙漠边缘,当地群众长期饮用苦咸水,导致肠胃疾病以及结石类疾病高发。为改善当地村民饮水水质,经过多方努力,全县各族群众实现了饮水安全。2017年深交所出资50万元,协调社会力量捐资221万元,在水质极差的23个行政村建设村级净水站,为30所乡村学校安装小型净水器。2018年又捐资160万元用于建设20台净水站,2020年继续推进健康饮水项目,在10所小学安装健康饮水设备,每年可惠及超过1.2万名师生。

产业扶贫“造血” 探索可持续脱贫之路

地少人多,产业基础薄弱,农业产业结构不合理,生产效率不高,是因困扰贫困地区发展的桎梏。要甩掉贫困的帽子,发展是最好的办法,创新产业扶贫方式和模式,提升“造血”能力,是激发脱贫内生动力的重要举措。在新疆证监局定点帮扶的月塘村和英也尔村,经过多年探索,产业扶贫已深入人心。“安格斯”肉牛养殖、家禽养殖、铁艺制作、缝纫制作等特色产业正在稳步推进。

“铁畜”养殖扶贫模式是深交所重点打造的产业扶贫项目之一,2017年,深交所捐资500万元,在麦盖提县启动了“铁畜”养殖产业扶贫项目,即利用捐赠资金购买当地优质品种“刀郎羊”能繁母羊作为贫困村集体财产,由有能力有意愿的农户承包养殖,承包期间将繁育出的羊羔作为农户养殖收益,承包期满后向村集体归还同质同数量的能繁母羊,再由其他农户承包养殖,目前,已在4个乡镇选择7个贫困村试点,共有407户农户承包养殖3583只“刀郎羊”。截至2019年12月,发放的刀郎羊已繁育到第四代,繁育总数达3927只,增收效果明显。

“安格斯”肉牛产业化扶贫项目是当地产业扶贫的重头戏。2018年1月,恒大集团出资5亿元,在麦盖提县投资建设安格斯肉牛养殖项目。现在已建成7座“安格斯”牛繁育基地和1座饲料加工基地,共计1万余头安格斯肉牛在基地内进行正常繁育。该项目建成后,固定资产与生物资产全部捐赠给麦盖提县,以全县140个村委会为主体,利用恒大捐赠的实物资产出资,并经市场化选择引入合适的运营商,一同出资发起设立股份制养殖公司。项目落成后,2019年股份公司已向村委会股东分红2000万元。村委会所得分红款作为村集体收入用于扶贫帮困、加强基层组织阵地建设、改善民生,使广大村民精准受益。

该项目通过股份制养殖公司规模化养殖先行先试,并用市场化方式引领全县进行种植结构调整,在农户掌握养殖技术并具有饲料供给的前提下,逐步带动与发展合作社养殖,最终

实现个体养殖与持续发展;市场化的公司搭建育肥、屠宰、分割及终端销售,形成市场化的全产业链条,持续带动群众致富。

在落地麦盖提的现代化纺织企业厂房中,曾经的农民作为现在的产业工人们统一着装忙碌于各条生产线。该现代化纺织企业是麦盖提县2018年招商引资项目,2019年3月开工,当年投资2亿元,完成第二阶段安装工程;2020年计划投资6亿元,完工投入使用后产能可达24万吨。项目投产后将实现年产能4.1万吨棉纱,销售收入11.5亿元,可提供就业岗位960个,目前已到位员工700多人。

与安格斯牛等养殖业不同,纺织业属于轻工业,该厂的建设能够精准利用当地资源,进一步优化当地产业结构,且能够带动就近就业。新疆证监局驻村工作队非常重视就业扶贫,多方联系、积极推动企业到所驻村组织多场招聘会,为60余名村民提供了就业岗位。

董文敬是新疆证监局副局长,也是新疆局南疆驻村工作队总领队,所驻村第一书记,她非常重视帮助村民外出就业,为的是让他们安心工作,养成良好的工作习惯,具备现代产业工人的意识。“每位村民正式上岗前要经过严格培训,他们学得很快,而且形成了示范效应,带动他们身边更多的人通过劳动获得更美好的生活”。

麦盖提县县委副书记吴建强表示,麦盖提县近年来在脱贫攻坚上离不开中国证监会的高度重视和大力支持,特别是在产业发展方面,中国证监会结合麦盖提县的特色资源优势,积极动员引导

社会各方力量助力麦盖提县产业发展。

发挥农产品优势 红枣“保险+期货”抗风险

十月正是收获的季节,麦盖提县五一林场的果园里,红通通的苹果压弯了树枝,枣园里的红枣硕果累累,轻轻一晃,满地落枣,一派丰收之景。农产品深度加工,提升附加值,增加农民收入,是麦盖提县正在着力探索的致富之路。

五一林场有人口425户,经营了一万多亩林果业,林场99%果农从事林果业种植。依托得天独厚的光热条件,盛产多种味甜、口感好的水果,五一林场于2018年底引进新疆大漠丰源农业科技有限公司,以种植、收购、生产、加工、烘干、冷藏保鲜、冷链物流、销售一体化运作。

林场负责人苏应超介绍,大漠丰源投资了1000余万元,建设FD真空冷冻干燥生产线设备流水线,主要生产红枣、苹果、刀郎土瓜、枸杞、肉苁蓉等农产品,每年可加工鲜果1200吨,产出冻干产品100吨左右。吸纳就业69人,月平均工资3000元。公司通过与周边农户签订种植协议,按兜底价收购协议农户的水果蔬菜产品,并根据市场情况每年调整,切实解决农产品滞销问题,带动周边农民增收致富。下一步,大漠丰源公司正积极寻求通过资本市场引进投资,继续扩大生产规模。

在麦盖提县库木库萨尔村,46座日光温室大棚在农田中格外显眼,这是在中国期货业协会倡议下由多家期货公司捐赠750万元修建的。2018年5月立项,2019年底交付,2020年1月,及时利用46座日光温室大棚为全县贫困户育苗提早“各类蔬菜苗439万株。县扶贫

开发领导小组研究决定,46座日光温室大棚由困难群众家庭进行承租,在解决就业的同时,按照日光温室大棚的规模,每座收取承租费2000元-2500元,日光温室大棚种植收益由种植户享有。项目建成后,目前已吸纳39人就业,第一茬蔬菜产值达120万元。租金收益到期后,按照分配方案向困难群众予以分配收益。项目结余资金66.01万元用于巴扎镇亚胡木村建设50座小拱棚项目,目前项目建设已完工并投入使用。

“保险+期货”模式是近年来我国资本市场探索推出的支持“三农”发展,助力精准扶贫的创新举措,有效解决了农产品价格波动的难题,对于贫困地区来说,通过这一方式规避风险,在助力脱贫和防止返贫方面都有重要意义。

麦盖提县是全国红枣种植面积最大、产量最高的主产区之一,红枣种植是当地农户的主要收入来源。由于产业结构、消费环境的变化,近年来红枣价格波动加大,产业企业、枣农避险需求强烈。2019年4月,中国证监会推出红枣期货品种。在郑交所大力支持下,今年麦盖提县开展了红枣“保险+期货”全覆盖试点,由中华联合财险、中信期货、鲁证期货和东兴期货共同承保,承保红枣种植面积6万亩,覆盖包括全县所有建档立卡贫困户在内的枣农近1万户,总保费1550万元。该项目是枣农增收的重要途径,也是提升当地红枣产业抗风险能力的有益探索。

扶贫无小事 永远在路上

兢兢业业,事无巨细是扶贫工作的真实写照,从挨家挨户走访倾听意见了

解困难,到给村民规划庭院;从保证关心村民吃饱穿暖,到每次去城里回来都给孩子们带着大包小包礼物。大大小小,都落在日复一日,点点滴滴工作中。

在英也尔村贫困户的门前,贴有一张“今日文明‘十个一’您做到了吗”的宣传单,包括每日刷牙一次,洗一次脸,看一次新闻,做一次好事等。每一家门口,都贴有详尽的惠民政策公示信息,建档立卡贫困户明白卡,乡卫生院服务医生联系卡,帮扶干部联系卡,监督执纪便民联系卡等,每户村民有问题,随时可以联系到相关负责人解决。

在麦盖提,这样的形象和生活状态是每位扶贫干部的日常。以新疆证监局为例,2014年以来,按照自治区党委“访惠聚”驻村工作安排,在局人力资源非常紧张、日常监管工作压力巨大的情况下,相继派驻6批工作队,除每年派驻9名同志长期驻村外,还在重要时期先后派出多名临时队员,在麦盖提、莎车两县3村扎实开展扶贫工作。

正是在这样的精神和干劲下,2020年,麦盖提县实现脱贫,但脱贫摘帽后“四个不摘”仍是扶贫工作的不变承诺。在谈及帮扶工作时,新疆证监局党委书记郭元忠表示,自治区“访惠聚”驻村和扶贫工作是一项长期的常态化工作,新疆证监局将始终按照证监会党委、自治区党委的决策部署,把坚定坚决贯彻新时代党的治疆方略作为一项政治任务,认真贯彻落实中央第三次新疆工作座谈会精神,一如既往地举全局之力持续做好驻村和扶贫工作这两项必须做好的工作,确保如期打赢脱贫攻坚战;同时将坚持脱贫摘帽后“四个不摘”,紧紧围绕新疆工作总目标,继续为乡村振兴作出应有贡献。

新疆扶贫工作的独特性在哪里?

证券时报记者 付建利

金秋十月的南疆,瓜果飘香,风景宜人,一派祥和气象。古丝绸之路重焕生机,各民族和睦相处、共谋大业。我们行走在新疆喀什的麦盖提县,这里是中国证监会定点扶贫所在地,历经一批又一批援疆干部、驻村干部倾力耕耘,这里早已挥手告别昔日穷乡僻壤、缺衣少食的历史印记,取而代之的是连片富民安居房、胡杨林、果树林、展览馆……

当地人流传着一个有趣的小故事,N年前,这里是人烟稀少的沙漠地带,农民住的是泥土筑成的房子,出门就是一地灰尘,沙子和泥土淹没至脚踝以上,居民看见地上有顶帽子,揭开帽子一看,原来是有人深陷流沙地带,只露出一个头,面对拉着他的人,他无奈地说:别慌,我下面还有毛驴呢!

看似平常的一个故事,道尽生活几多艰辛。如今,30万麦盖提人民已经摆脱了贫困的帽子,大部分由政府补贴,全部住进了富民安居房。孤寡老人可以住

进养老院,有专门的图书阅览室、棋牌室、会议室等场所,标准的两人一间的楼房,还有专门的医生护理,所有费用全免费,我们走进这家“幸福大院”时,100岁的维吾尔老妈妈主动向我们唱歌跳舞,点赞政府!都是发自内心的赞美、感恩,幸福之情溢于言表。

我们走进申万宏源证券捐建的幼儿园,孩子们正在午休,见到我们,三五个维吾尔小朋友笑着和我打招呼,他们对身边的每个人都怀着友善的心情。

我们还看到,已投资2个多亿的纱锭厂,引进了先进全自动生产设备,可以解决近千人的就业问题,人均年收入超过3万。还有核桃、红枣等食品产业,以及从国外引进的优质种牛,各种产业合作社。一句话:老乡们负责种好产品,驻村工作队和当地政府通过消费扶贫的方式推动产品的销售。

金融扶贫、教育扶贫、产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫成立体的扶贫攻坚体系,扶贫先扶志、扶贫必扶智。脱贫攻坚绝不仅仅只是让麦盖提县各族人民吃穿住行都好,更重要的是让各族人民

的整体文化素质提升起来,具备内在造血功能,由“输血”演进为自我“造血”,永不返贫!

新疆的扶贫工作具有其它地区不具备的独特性、复杂性、艰巨性,以喀什地区麦盖提县为例,这里有13个民族共同生活,民族团结是各民族的生命线。正如习总书记所说:各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起!

深交所挂职麦盖提县委常委、副书记任路说,教育扶贫的本质,就是在尊重各民族多样性的前提下,筑牢中华民族共同体意识,不断巩固各民族大团结。产业扶贫的本质,就是求发展,通过发展解决前进道路中的各种问题。发展也是政治,发展是维护新疆长治久安、实现新时代党的治疆方略的重要基石!

任路说,新疆脱贫攻坚工作的最大独特性,在于在这块占国土面积六分之一富饶美丽的土地上,扶贫工作和民族团结紧密联系在一起,和社会稳定紧密联系在一起。扶贫工作必须旗帜鲜明地维护新疆的长治久安,为祖国的完整

统一、实现中华民族的伟大复兴作出不懈努力!

习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调:“要以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断巩固各民族大团结。”这为全区上下深入贯彻新时代党的治疆方略,聚焦事关长治久安的深层次问题发力,指明了方向道路。

作为“刀郎文化”的发祥地,麦盖提县历史悠久,具有丰富的民族文化资源,观乎人文,以化成天下。相信通过教育扶贫、产业扶贫、消费扶贫、金融扶贫,麦盖提县的社会发展就像南疆“沙漠英雄树”胡杨树一样,由胡杨苗长成胡杨树,再到胡杨林,坚韧不拔、自强不息、扎根边疆、甘于奉献的“胡杨精神”在麦盖提县不断开花结果,蔚为大观!

广袤沙漠作证,皑皑雪山注目,滔滔河流祝福……神奇的新疆大地,正在创造新时代的奇迹!

